

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН

ПЕРВЕНСТВО СССР 1967 г.

ЧЕТВЕРГ
27
ИЮЛЯ
1967 года

“ДИНАМО” –
(МОСКВА)

“НЕФТЕЯНИК”
(БАКУ)



ФУТБОЛ

№ 18

Начало в 19 часов

XXIX ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПО ФУТБОЛУ

КЛАСС «А». ПЕРВАЯ ГРУППА

ПЕРВЫЙ КРУГ. XVIII ТУР

ВСТРЕЧА ПРЕТЕНДЕНТОВ НА ПРИЗ Г. ФЕДОТОВА

Сегодня зрителей нашего стадиона ждет интересный и, будем надеяться, красивый футбол. Порукой тому служит репутация сегодняшних соперников, их стиль игры и их положение в лидирующей тройке команд. Самое же главное в том, что сейчас встречаются самые результативные команды — и «Динамо» и «Нефтяник» по количеству забитых в сетку ворот соперников мячей значительно опережают остальные команды. Интересно то, что атакующие действия обеих команд во многом сходны — и бакинцы, и москвичи результата добиваются за счет сыгранных «тандемов» — Маркаров — Банишевский (на их счету 15 мячей) и Вшивцев — Еврюжин (на их счету 17 мячей). Правда, можно заметить, что москвичи в остальных случаях успеха чаще добивались за счет подключения агрессивных полузащитников Маслова и Гусарова (на их счету 7 мячей), а бакинцы за счет активных действий своих крайних нападающих, особенно К. Туева. Наши гости установили рекорд сезона по количеству мячей, забитых в одном матче, а московские динамовцы в предыдущем туре повторили их рекорд, легко победив кутаисцев. Итак, все говорят за то, что сегодня мы увидим не сверхмощные защитные построения, при которых почти все футболисты задаются лишь одной мыслью — как бы подальше отбить мяч от своих ворот, а азартный футбол, с обилием неожиданных комбинаций, фингтов, мощных ударов, где соперники постараются доказать, кто же с большим правом будет называться наиболее агрессивной командой страны и основным претендентом на приз Г. Федотова.

К сожалению, сегодня обе команды выйдут без своих лучших игроков, в очередной раз призванных в сборную страны. Но будем надеяться, что наставники обеих команд сумеют выйти из положения, и мы увидим не только хороший футбол, но и познакомимся с лучшими игроками резервного состава.

Представляем команды

НАШИ ГОСТИ — ФУТБОЛИСТЫ БАКИНСКОГО «НЕФТИНИКА»

Впервые футболисты «Нефтяника» приняли участие в розыгрыше первенства страны в 1937 году. Выступая в классе «Г», они заняли предпоследнее, 11 место. Более успешно выступал в те годы другой представитель Азербайджана — бакинский «Темп» («Строитель юга»). Весной 1936 года, играя в классе «В», «Темп» занял 2-е место. В осеннем первенстве 1936 года «Темп» уже в классе «Б», где занимает 2-е место, пропуская вперед московский «Металлург». На следующий год «Темп» занимает в классе «Б» 3-е место и в сезоне 1938 года играет в классе «А», занимая 19 место. В 1939 и 1940 гг. «Темп» снова в классе «Б», команда занимает соответственно 5-е и 3-е места. В эти годы «Нефтяник» играет на первенство города. В послевоенные годы футболисты «Нефтяника» становятся единоличными представителями бакинского футбола и включаются в класс «Б». В 1949 и 1950 гг. «Нефтяник» выступает в классе «А», а затем в классе «Б». С 1960 года команда снова в классе «А».

Всего, выступая в высшей лиге, команда «Нефтяника» провела 314 игр, из них выиграла 96, сыграла вничью 97 и проиграла 121; забила 343 мяча, пропустила 388.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах страны провел А. Трофимов (194). Лучший бомбардир клуба Э. Маркаров — 69 мячей.

В этом сезоне бакинцы провели 16 игр, из них выиграли 8, сыграли вничью 5 и проиграли 3; забито 29 мячей, пропущено 12. Голы в команде забили: Э. Маркаров — 10, А. Банишевский — 5, К. Туев — 4, В. Гаджиев — 4, А. Трофимов — 2, Р. Абдуллаев — 2, М. Зейналов и В. Семиглазов по 1. Голы в команде пропустили: Г. Джрафаров (5 — в 8 играх), С. Крамаренко (7 — в 8 играх).

В этом сезоне команда отметила ряд юбилеев: провел 175-й матч Э. Маркаров (13 июля), 100-й — В. Брухтий (15 мая); 7 апреля команда провела свой 300-й матч в первенстве СССР.

ХОЗЯЕВА ПОЛЯ — МОСКОВСКИЕ ДИНАМОВЦЫ

Выступая во всех чемпионатах страны, десятикратные чемпионы провели 711 игр, из них выиграли 401, сыграли вничью 167 и проиграли 143; забито 1488 мячей, пропущено 686.

Наибольшее число встреч за клуб провел В. Царев (275). Лучший бомбардир клуба — С. Соловьев (126 мячей).

В этом сезоне динамовцы провели 16 игр и, набрав 24 очка (9 побед, 6 ничьих, 1 поражение), занимают первое место. Футболисты команды забили 31 мяч, в свои ворота пропустили восемь.

Голы в команде забили: Ю. Вшивцев — 9, Г. Еврюжин — 8, В. Маслов — 4, Г. Гусаров — 3, Г. Рябов и И. Численко по 2, Ю. Авруцкий, В. Ватоловский и Б. Кох по 1.

В этом году динамовцы отпраздновали два юбилея: 23 июня В. Иванов провел свой 100-й матч на первенство страны, а в следующем матче 27 июня, Ю. Вшивцев — 150-й.

Статистика встреч

В 17-й раз

16 встреч провели между собой сегодняшние соперники в играх на первенство СССР. 8 побед на стороне «Динамо», одна — на стороне «Нефтяника», а семь остальных встреч закончились вничью. 27 мячей забили москвичи, десять бакинцы.

Первая встреча состоялась в 1949 году и закончилась вничью 1:1. Первые голы забили: у «Динамо» В. Ильин, у «Нефтяника» Е. Шагаров. В игре второго круга 1949 года москвичи добились победы с результатом 2:1. Голы забили: у «Динамо» И. Конов и К. Бесков, а у «Нефтяника» В. Аношкин. 1950 год — 0:0 и 6:0. Голы у москвичей забили: С. Соловьев — 3, В. Трофимов, К. Бесков и С. Сальников по 1.

Следующая встреча состоялась лишь в 1961 году в борьбе за 11 место, когда команды остались вне борьбы за звание чемпиона. Первая встреча закончилась вничью, 2:2. Авторы голов: у «Динамо» — В. Маслов и В. Аничкин, а у «Нефтяника» — К. Туаев, забивший оба мяча. Во второй встрече победили москвичи со счетом 3:1. У москвичей голы забили: В. Короленков, А. Апшев и И. Численко, а у бакинцев один ответный мяч провел Ю. Кузнецов с одиннадцатиметрового. 1962 год — 0:0 и 4:2. Голы забили: у «Динамо» А. Николаев — 2, В. Короленков и Ю. Вшивцев, у «Нефтяника» Э. Маркаров и А. Голодец. В 1963 году динамовцы добились двух побед — 2:0 (Н. Бобков, В. Фадеев) и 3:1 (И. Численко — 2, Г. Гусаров у «Динамо» и К. Туаев у «Нефтяника»). 1964 год — 1:1 (Ю. Авруцкий, Э. Маркаров), 1:0 (гол забил Н. Бобков); 1965 год — 0:0, 0:0; 1966 год — 0:1 (гол забил Ю. Мелкумов), 2:0 (Б. Кох и Э. Мудрик с пенальти).

Итак, лучшими бомбардирами этих шестнадцати встреч являются: С. Соловьев и И. Численко (оба «Динамо») и К. Туаев («Нефтяник»), забившие по 3 мяча, причем С. Соловьев свои три гола забил в одной встрече.

Из истории встреч

Трудная победа

В прошлом году в программе к матчу сегодняшних соперников мы познакомили вас, товарищи зрители, с подробностями их первой встречи. Сейчас предлагаем вашему вниманию отчет газеты «Советский спорт» о втором единоборстве динамовцев Москвы с нефтяниками из Баку. Этот матч состоялся 23 августа 1949 года на московском стадионе «Динамо». Судил матч известный арбитр К. Демченко.

«Динамовцы несколько изменили свой обычный состав. Центральным защитником был Л. Соловьев. Роль левого защитника выполнял Семичастный. В полузащиту переведен Малявкин. Такая расстановка игроков значительно усилила защитные линии москвичей.

Нападающие, развернув наступление широким фронтом, быстро добиваются успеха. Хорошо обойдя двух защитников, Трофимов передает мяч Конову. Следует несильный удар, и вратарь Кармаев вынимает мяч из сетки. На 9-й минуте Бесков заставляет бакинцев снова начать игру с центра.

Неудача не обескуражила южан. Постепенно освоившись с игрой, они отражают атаки динамовцев и временами сами переходят в наступление. Дважды бакинцы имели возможность забить мяч в ворота противника, но Абрамашвили и Мамедов упустили выгодные моменты.

Динамовцы прочно завладели серединой поля. Хорошо разыгрывая комбинации, они старались выйти на ворота, но на штрафной площади встречали серьезное сопротивление. Как правило, у бакинцев в защите находилось шесть игроков. Сломить оборону динамовцам так и не удалось.

Во второй половине матча южане заменили вратаря Кармаева, который был повинен в пропущенных мячах. В ворота встал Арзуманов. Команда начала играть увереннее. Энергично наступая, бакинцы уже на 49-й минуте скрывают один мяч: результата добился Аношкин. В даль-

нейшем футболисты «Нефтяника» вели атаки несогласованно, нападающие подолгу задерживали мяч, злоупотребляли индивидуальной игрой. Москвичам легко удавалось организовать оборону и разрушать комбинации бакинцев. Много раз нападающие «Нефтяника» посыпали мячи мимо ворот. В конце игры москвиши снова прижали бакинцев к воротам, однако увеличить результат не смогли.

«НЕФТИНИК» В ФРГ

На счету футболистов Азербайджана десятки международных товарищеских матчей с командами Европы, Азии, Африки, Америки. Но никогда еще бакинцам не приходилось выступать против команд Западной Германии. И вот это «белое пятно» на международной карте «Нефтяника» стерто: футболисты Азербайджана совершили в июне нынешнего года визит в Федеративную Республику Германии.

Спортивная делегация Азербайджана двенадцать дней провела в этой стране и сыграла здесь четыре матча. Времени было в обрез — матчи, тренировки, переезды из города в город отнимали много времени.

Четвертого июня в городе Нойсе состоялась встреча с командой клуба «Разенспорт». Этот клуб выступает во второй лиге и занимает место в середине турнирной таблицы. Футболисты «Разенспорта» хорошо подготовлены атлетически, работоспособны и атакуют преимущественно флангами. Матч подтвердил это.

«Нефтяник» выступал в следующем составе: Крамаренко, Я. Бабаев, Семиглазов, Семин, А. Бабаев, Мирджавадов, Трофимов, Туаев, Абдуллаев, Смольников, Зейналов. На протяжении всего поединка бакинцы имели полное территориальное преимущество, но не сумели использовать его. Беда заключалась в том, что советские футболисты медленно развивали атаки, неточно били по воротам. Сказались и тридцатиградусная жара, и длительный переезд.

Счет на тридцать пятой минуте открыл Смольников. Но уже через три минуты немцы сравняли результат. Лишь незадолго до конца соствязания Банишевский, заменивший одного из нападающих, забил победный гол.

Первый же матч принес огорчения. Бабаев и Трофимов получили травмы и покинули поле. Во втором тайме в матче участвовали еще не оправившиеся от травм и болезни Банишевский, Маркаров, а также, Джрафоров, Брухтий и даже старший тренер Алескеров.

На следующий день была поездка в город Хеми, где возложили венки на могилу советских воинов. А седьмого июня в Хамме состоялась вторая встреча. На этот раз соперниками были футболисты двух любительских клубов Хамм и Аллен. И в этой игре бакинцы имели неоспоримое преимущество. Но в первом тайме мяч лишь один раз побывал в воротах соперников: его на сороковой минуте забил Смольников. А после перерыва в ворота хозяев было забито еще четыре мяча. Автор всех их — Анатолий Банишевский, а соавторы — Туаев и Маркаров.

«Нефтяник» провел этот матч в таком составе: Крамаренко (Джрафоров), А. Бабаев, Семиглазов, Брухтий, Трофимов, Мирджавадов, Зейналов, Туаев, Смольников, Банишевский, Маркаров.

Далее команда направилась в город Штайнгепхен, где десятого июня встретилась с одной из сильнейших западногерманских команд — «Мюнхен-1860». Это — прошлогодний чемпион страны и второй призер нынешнего чемпионата. Соперник был грозным и оказался сильнее «Нефтяника».

Начав поединок в быстром темпе, хозяева поля уже к пятнадцатой минуте вели со счетом 2:0. Все же бакинцам удалось добиться перелома в игре: до перерыва они имели несколько отличных возможностей отыграться. Дважды выходили один на один с вратарем соперников Банишевский и Туаев, но не смогли поразить цель, дважды мяч после удара бакинцев отражала штанга. И все же сильный проход Маркарова незадолго до перерыва завершился взятием ворот соперников. Игра была проиграна со счетом 2:4. Второй гол в ворота хозяев поля провел Банишевский.

В Бонне 11 июня состоялся последний матч в ФРГ с местным клубом «СК Бонн». Этот коллектив выступает во второй лиге и занимает здесь одно из лидирующих мест.

Состав «Нефтяника» был таким: Крамаренко, А. Бабаев, Брухтий (Смольников), Семиглазов, Трофимов, Мирджавадов, Зейналов, Туаев, Маркаров, Банишевский, Абдуллаев (Джрафоров).

Матч проходил под проливным дождем. Преимущество было на стороне бакинцев, и уже в самом начале встречи Маркаров и Банишевский

могли забить голы в ворота соперников. Но единственный мяч в ворота боннских футболистов влетел лишь за пятнадцать минут до конца игры — после удара Казбека Туаева.

В целом турне следует признать удачным. Игру «Нефтяника» лестно оценила пресса. Обозреватели отмечали техничность советских футболистов, их дисциплинированность, корректность, высокие моральные качества. «Нефтяник» приглашен участвовать в международном турнире, который предполагается провести в ФРГ в начале будущего года.

Знакомим с игроком

ВЛАДИМИР ШТАПОВ («ДИНАМО», МОСКВА)

Сейчас имя этого футболиста (рост 173 см, вес 72 кг) уже известно широкому зрителю. Многие любители футбола вспоминают тот матч, когда его фамилия впервые появилась в основном составе команды мастеров. Это произошло 10 мая 1965 года, когда на нашем стадионе встречались нынешние соперники. Зрители были удивлены, когда стало известно, что в защите на месте испытанного мастера Владимира Глотова — чемпиона страны 1963 года, бывшего игрока сборной команды СССР, выступает почти никому не известный перворазрядник. Не все знали в тот майский вечер, что этот вчерашний юноша тоже имеет золотую медаль. Это первое «золото» было завоевано им на VIII Всесоюзном юношеском чемпионате 1964 года. Однако зрителям было понятно, какое трудное испытание предстояло дебютанту — он должен был «опекать» одного из самых быстрых и опасных бакинских форвардов — Казбека Туаева.

О том, как динамовец справился с этой задачей, говорит тот факт, что бакинцу так и не удалось забить гола. Если в первом тайме действия новичка не отличались уверенностью, то во второй половине он разыгрался и выключил из игры своего подопечного. Что же позволило Штапову успешно дебютировать в основном составе? Прежде всего та подготовка, которую он прошел, работая над собой в динамовской футбольной школе под руководством своего первого наставника Александра Сергеевича Назарова. Последний так отзывается о своем ученике: «Что сразу бросалось в глаза еще при отборе (а он пришел к нам в команду младших мальчиков в 1960 году) — это его скорость. С первых же матчей он показал себя очень быстрым и напористым игроком. Мы решили попробовать его в нападении на левом kraю. Владимир в роли нападающего выглядел очень неплохо: он уходил на скорости от большинства своих сверстников, и его скоростные рейды вносили большую сумятицу в оборонные порядки соперников».

Не исключено, что из Штапова получился бы хороший нападающий, но на второй год занятий футболом он по состоянию здоровья был вынужден временно расстаться с любимым видом спорта. Когда же он снова приступил к тренировкам, выяснилось, что в нападении уже составился достаточно сильный ансамбль, куда войти было очень нелегко. Но Владимир не унывал, он очень долго и упорно работал над собой, пытаясь наверстать упущенное. И случай не заставил себя долго ждать: получилось так, что в защитных линиях его команды не было ни одного игрока с хорошей скоростью, и Штапов решил попробовать свои силы в роли защитника. С тех пор его игровое амплуа как игрока обороны определилось окончательно. Хорошо зная игру нападающих, овладев такими элементами игры, как подкат и отбор, он стал для форвардов очень трудным защитником: его недостаточно было обойти один раз, при его скорости он снова настигал противника и в конце концов отбирал мяч у последнего в другом месте. Помимо этого он всегда успевал подстраховывать своих товарищей по защите, оказываясь вовремя у мяча, и разряжая опасный момент на своей штрафной.

1964 год был наиболее знаменательным в жизни Штапова и его товарищем по коллективу: вся их команда была почти полностью зачислена в дубль. Однако пребывание Владимира в резервном составе было весьма кратковременным. Он был вторым (первым был Ракитский) из коллектива 1946 года рождения, кому было предоставлено право дебютировать в основном составе на второй год после зачисления в команду мастеров.

С тех пор основные факты его спортивной биографии хорошо известны любителям футбола: 1965 г. — кроме игр в дубле и в основном составе, участие в составе юношеской и молодежной сборной СССР. Причем его фамилия значится в списке сорока наиболее перспективных футболистов, рекомендемых в сборные страны. 1966 г. — Штапов был

кандидатом в олимпийскую сборную, в составе которой он совершил ряд поездок, в частности, последнюю — в Японию — не так уж давно — в феврале нынешнего года.

В заключение нам остается пожелать молодому футболисту дальнейших успехов на его нелегком пути спортсмена.

КРАТКО О ДУБЛИРУЮЩИХ СОСТАВАХ СЕГОДНЯШНИХ СОПЕРНИКОВ

Дублирующий состав «Нефтяника» провел 16 матчей, в 6 добился победы, 6 ничьих и 4 матча были проиграны. Забито 20 мячей, пропущено 16. Команда занимает 7 место.

Динамовцы после 16 матчей имеют следующие результаты: 8 побед, 4 ничьи и 4 поражения. Разность забитых и пропущенных мячей 31:18. Команда находится на 3 месте.

Бакинцы в играх чемпионата использовали 27 футболистов, из них 12 играли и за основной состав. Ворота команды защищало 3 вратаря (Ф. Велиев, Г. Джагаров и С. Крамаренко). Во всех матчах участвовали: Б. Юмакулов, А. Раҳманов, В. Али-заде, В. Гамзаев и В. Федосеев.

За «Динамо» играло 26 футболистов, 11 играли также и за основной состав. 3 вратаря (О. Иванов, М. Скоков и А. Ракитский) отстаивали не-прикословенность ворот команды. Ни один футболист не провел всех матчей, по одной игре пропустили А. Суслов, В. Сергеев и Б. Леонов.

«Нефтяник» забил 20 мячей, вот как они распределились среди футболистов: А. Раҳманов и В. Гамзаев по 5, В. Али-заде — 3, Н. Смольников — 3, Ю. Стекольников — 2, А. Бабаев и Б. Агаев по одному.

У москвичей 31 гол забили следующие игроки: Б. Леонов — 11, Ю. Авруцкий — 7, Ю. Вшивцев — 4, В. Ларин — 3, Н. Бобков и Б. Кох — по два, Г. Савенков и В. Короленков по одному.

Самыми старшими по возрасту являются: у «Нефтяника» — А. Трофимов, ему 30 лет; у «Динамо» — В. Короленков (28 лет).

А самыми молодыми: «Нефтяник» — Н. Смольников и Ш. Эйнуллаев, которым по 18 лет. «Динамо» — Е. Жуков и С. Галкин, им по 17 лет.

В составах обеих команд выступают члены сборной юношеской СССР — победителя турниров УЕФА 1966 и 1967 годов: Н. Смольников «Нефтяник» (1967 г.), О. Иванов «Динамо» (1966 г.) и В. Долбоносов «Динамо» (1967 г.).

СОСТАВЫ КОМАНД

«ДИНАМО» (Москва)

1. Александр Ракитский
2. Вадим Иванов
3. Георгий Рябов
4. Валерий Зыков
5. Валерий Маслов
6. Василий Штанов
7. Борис Кох
8. Юрий Вшивцев
9. Геннадий Еврюжихин 63,79
10. Геннадий Гусаров
11. Владимир Дудко

Капитан команды В. Маслов

Старший тренер — з. м. с. К. Бесков
Тренеры: з. м. с. Ю. Кузнецов и

м. с. В. Ильин

«НЕФТИНИК» (Баку)

1. Сергей Крамаренко
2. Николай Богданов
3. Владимир Брухтий
4. Яшар Бабаев
5. Анатолий Трофимов
6. Вячеслав Семигазов
7. Казбек Туасев
8. Мубариз Зейналов
9. Николай Смольников
10. Эдуард Маркаров
11. Валерий Гаджиев.

Капитан команды Э. Маркаров

Старший тренер — з. тр. Аз. ССР,
Тренеры: з. м. с. А. Алекскеров

м. с. В. Хлыстов

ВСТРЕЧУ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории Н. Крылов (Куйбышев),
судья республиканской категории И. Павлов (Куйбышев),
судья всесоюзной категории К. Смирнов (Ленинград).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Во вторник, 1 августа, на нашем стадионе состоится
очередной матч чемпионата страны между командами

«ДИНАМО» (МОСКВА) и «АРАПАТ» (ЕРЕВАН).

Начало игры в 19 часов.

Дублирующие составы этих команд играют 31 июля
на малом стадионе «Динамо» в 18 часов.

Общественный пресс-центр.

Цена 5 копеек.

Л 101962 от 24.VII-67 г.

Заказ 1285

Тираж 15 000

Типография МГС «Динамо»